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开展学生预防溺水安全知识和防溺技能培训专题学习
教 学 设 计（2学时）
一、指导思想
以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，以科学发展观为统领，以“安全第一，预防为主，综合治理”为工作方针，以广东省政府《关于开展学生溺水问题专项治理工作的通知》（粤府办明电〔2012〕252号）指导精神。进一步加强学生安全教育和管理工作，增强广大青少年学生安全防范意识和自护自救能力，确保广大学生健康成长，维护社会和谐稳定,实现学生溺水事故逐年下降的目标，逐步建立学生安全管理的长效机制。
二、教学内容分析
本教学内容是根据人教版体育与健康相关游泳安全知识；根据广东省政府《关于开展学生溺水问题专项治理工作的通知》精神，结合本地区江河、水库等水域复杂和气候（雨水充沛）的情况，以及中小学生行为能力和年龄的特点，参照广东省中小学生溺水问题专项治理工作宣传挂图，编辑《开展学生预防溺水安全知识和防溺技能培训》专题教材，设计制作PPT课件。教学内容设计为（理论部分和实践部分），在开展讲学活动中，即重视学生预防溺水安全知识的教育，同时也提高学生防溺技能的培训。教学内容丰富全面，通俗易懂，具有针对性和普及性。同时，购置相关教学器材，如：心肺复苏模拟人、救生圈、救生衣、逃生锤等。通过开展专题讲座活动，加强学生防溺水安全意识，提高学生防溺水安全知识和防溺技能的培训，切实提高学生预防溺水的自觉性和识别险情，紧急避险、遇险逃生的能力，遇险自护自救和营救他人的能力。
三、学情分析

本课教学主要对象是中小学生，在我们南方地区，江河湖畔交错众多，山塘、水库等危险的水域存在着不少，学生在生活中容易接触。近年来，从各地学生溺水死亡的案例中分析，学生防范溺水安全意识不强，缺乏预防溺水安全知识和防溺技能的专业培训与指导，大部分学生不会游泳技术。因此，各地各类学校开展学生安全教育工作中，有效开展学生预防溺水安全知识和防溺技能专业培训工作就显得尤为的重要。

四、专题学习的设计特点
（一）根据广东省政府《关于开展学生溺水问题专项治理工作的通知》精神
和要求；参照广东省中小学生溺水问题专项治理工作宣传挂图。
（二）邀请河源市人民医院（急诊科）徐福兴主任，以及东源县消防大队何远航中队长，为本课题组的专业技术顾问；同时，本人具备有中国救生员专业资格，受过专业的游泳技术培训。
（三）理论与实践相结合的教学设计，突显课题专业性强的教学特点。
（四）利用多媒体教学，利用相关教学器材，学生通过学习与实践体验，提
高学生预防溺水安全知识和防溺技能的专业培训。
五、教学目标
（一）知识目标：1.让学生充分认识溺水事故的危险性，加强学生预防溺水

安全意识；提高学生预防溺水安全知识。2.通过专题学习，达到“教育一个学生，带动一个家庭，辐射整个社会”的目的，减少溺水死亡事件的发生。
（二）技能目标：1.通过防溺技能的专业训练，切实提高学生预防溺水的自觉性和识别险情，紧急避险、遇险逃生的能力，提高学生自护自救能力。2．学生初步掌握心肺复苏术的抢救方法。
（三）情感目标：培养学生团结互助、敢于担当、乐于助人的优良品质，培
养学生的探究能力，体验成功的喜悦，增强自信心。
六、本课时的教学重点与难点
重 点：学习溺水营救办法
难 点：了解和初步掌握心肺复苏术的方法
七、教学方法

讲授法、案例教学法、情景教学法、体验学习教学法、讲解示范教学法、
提问法、直观演示法、讨论法和分组练习法。
八、教学相关场地、器材准备
多媒体教学、心肺复苏模拟人（1个）、救生圈（10个）、救生衣（10件）、

九、教学流程： 课堂导入 →理论部分 →实践部分 →教学小结与评价。
	课  题：  开展学生预防溺水安全知识和防溺技能培训专题讲座

	顺序
	教学内容及教学活动设计

	课

堂

导

入

5分钟

	一、开展学生防溺安全教育工作的背景和意义
每年夏日的到来，预防溺水安全问题都会成为全社会热点话题近年来，我省学生溺水事故时有发生，每年因溺水死亡学生人数在400人左右，占学生非正常死亡总人数的50%以上，溺水成为我省广大中小学生，尤其是农村中小学生非正常死亡的第一大杀手。暑期学生溺亡给每一个事故家庭带来了巨大的伤害，已成为整个社会以及各级政府领导的揪心之痛。对此，省政府高度重视，省长朱小丹专门作出重要批示，要求务必加强学生安全管理，防范学生溺水事故的发生。实现学生溺水事故逐年下降的目标，逐步建立学生安全管理的长效机制.。    
因此，我校组织相关老师认真研究讨论，搜集相关资料，实地走访调研，积极开展工作，结合上级相关文件精神，编辑《学生预防溺水安全知识和防溺技能培训》专题教学内容。现在让我们专业老师与同学们共同学习防溺水安全知识和掌握防溺技能的专业培训。
二、专题核心内容   

鼓励同学们在家长（或教师）的带领下，到安全水域学会游泳技术；同时，学习预防溺水安全知识和加强防溺技能的培训。切实提高同学们预防溺水的自觉性和识别险情，紧急避险、遇险逃生的能力，提高同学们自护自救和营救他人的能力。
三、课前提问？ （第二课时提问：问题三、问题四）
（一）游泳好玩，为什么容易发生溺亡的惨剧呢？
（二）自己发生意外溺水，你会自救吗？

（三）发现有人溺水，我们应该如何营救？

（四）你了解心肺复苏术的作用吗？


	教学内容：分两部分（一是理论部分，二是实践部分）
主要参考广东省中小学生溺水问题专项治理工作宣传挂图
理论部分
实践部分
一、溺水死亡警示案例与图片

一、学习体验防溺救生器材
二、学习预防溺水安全基本常识
二、水中徒手营救防抓抱解脱技巧

三、学习溺水自救方略

三、初步掌握心肺复苏术方法

四、学习溺水营救办法



	理论部分

理论部分

理论部分


	理论部分

一、学习溺水死亡警示案例与图片分析
二、学习预防溺水安全基本知识

三、学习溺水自救方略 
四、学习溺水营救办法：（分为水中营救和岸上抢救溺水者）
（一）水中营救溺水者
现场溺水者心中是恐慌、害怕的。当你发现溺水者时，你选择的是退怯、紧张怕事、于我无关（观望者）的行为呢？还是选择主动参与，实施正确有效的救援呢？

构建和谐的社会，需要更多的好人，相互帮助，相互支持和相互鼓励。“见义勇为、舍己救人”是我国优良的传统品德，但是，对于未成年人我们是不提倡、不鼓励的，主要原因是未成年人缺乏安全意识和救援能力，在营救溺水同伴或他人时，容易出现自身处在危险的境地中。对于我们中小学生在营救同伴或他人时，更应该提倡的是：

勇敢面对 →自我保护 →现场评估 →正确营救

1．水上救援三大原则：（1）岸上救生优于入水救生；（2）器材救生优于徒手救生；（3）团队救生优于个人救生。
2．水上救援四个方法：考虑安全第一，预防为主；评估现场环境；最好的救人方法是器材救生；紧急呼叫救援机构：110、120、119。

3．水上救援三大顺序：（1）将可用的器材抛给溺水者；（2）划过去救（如木板、绳子等）；（3）徒手游过去救（注意，要经过救生训练才可以，而且务必要有他人在岸边支持）。    
4．水上两种情况救援办法：（1）水中徒手营救溺水者办法？  
（2）孩子发现溺水者怎样正确营救？

	
	（二）岸上抢救溺水者：对溺水者（无意识，无心跳，无呼吸）实施抢救办法。提 问：溺水者营救上岸后（无意识、无心跳、无呼吸），你在现场应该怎样实施抢救?（师生讨论）
1．对溺水者（处在无意识，无心跳，无呼吸）实施抢救办法

现场救援者大声呼救，在等待专业救援人员的同时，应该尽快建立基础生命维持。在抢救中，倒水过程时间不宜长，应尽快实施心肺复苏才是最重要的。溺水者被救助上岸后，及时有效的现场急救对于挽救其生命是至关重要。

心肺复苏术黄金救援时间

大量实践证明：
·4分钟内进行心肺复苏者， 45%被救活。
·4—6分钟内进行心肺复苏者，10%被救活。
·超过6分钟存活率仅4%。(大脑发生不可逆损害)

·超过10分钟存活率几乎渺茫。
     2．现场对溺水者实施抢救的顺序和方法
判断溺水者意识 

↓        →  紧急实施心肺复苏术抢救（C →A →B） 

实施有效倒水

   （1）判断意识：营救者两手指触摸溺水者颈动脉（测是否有脉搏）或靠近溺水者口鼻听是否有呼吸。判断一，溺水者上岸后清醒、有意识。 判断二：溺水者有反应，有心跳，但呼吸明显有障碍。 判断三：溺水者无意识，无心跳，无呼吸。

例如：判断溺水者无意识，无心跳，无呼吸的症状。

（2）尽快实施有效倒水。同时清除口鼻异物，如水草、淤泥等异物。

倒水方法：肩顶腹部倒水法、伏膝倒水法、肩背倒立倒水法等。

注意：在实施抢救倒水中，溺水者刚从水中救起，身体湿滑，注意安全，防止二次意外受伤。

	
	（3）现场紧急实施心肺复苏术进行抢救。
心肺复苏术简称CPR，当人突发心跳、呼吸停止时，必须在4至8分钟内建立基础生命维持，保证人体重要脏器的基本血氧供应，直到建立高级生命维持或自身心跳、呼吸恢复。心肺复苏是一种救命技术，适用于溺水、急性心肌梗塞、高血压、车祸、中毒、电击伤、挤压伤、踩踏伤、异物堵塞呼吸道等导致的呼吸停止、心跳停顿，在医生到来前，均可利用心肺复苏术维护脑细胞及器官组织不致坏死。
心肺复苏术抢救步骤及注意事项：（C →A →B）



心肺复苏术操作步骤和注意事项：将患者放在相对平整硬质的地面，先判断意识，心脏按压时，营救者的手与身体保持垂直，抢救中尽可能减少胸外按压的中断。

胸外按压与人工呼吸相互轮流进行：按压30次后做2次人工呼吸，为一轮次，连续进行五轮次为一周期。经过30分钟连续抢救，若溺水者瞳孔由大变小，能自主呼吸，心跳恢复，紫绀消退等，可认为复苏成功。反之…

	实践部分

	实践部分

教学内容：一、学生掌握救生器材的使用方法和注意事项。 
二、学生学习掌握水中徒手营救防抓抱解脱技巧。 

三、初步掌握心肺复苏术方法。

教学方法：讲解示范教学法、体验学习教学法、讨论法、分组练习法。
设计意图：（一）学生通过学习实践，掌握水中徒手营救防抓抱解脱技巧。
让学生了解营救现场，溺水者的思想处在无意识状态和行为情况。
（二）学生通过学习实践，初步掌握心肺复苏术方法。
通过此次开展学生预防溺水安全知识和防溺技能培训的专题学习，同学们对生活中的“水”有更多的认识吗？对防溺技能了解和掌握多少呢？

	 附件1：课堂作业、教学评价、教学反思


附件1：
《开展学生预防溺水安全知识和防溺技能培训专题讲座》教学评价与反思
	课堂作业：

一、讨论营救溺水者正确有效的方法。

  二、课后练习心肺复苏术抢救方法。

	教学评价：
一、学生通过专题学习、探讨和实践体验，参与到对教学过程和结果的评价中来，评价自己学习防溺水安全知识和防溺技能的掌握情况。

二、学生初步了解和掌握防溺技能，进一步提高学生自护自救和营救他人的能力，初步掌握心肺复苏术的抢救方法。

三、教师积极参与学生实践体验活动，对学生学习态度、情绪表现及合作精神进行表扬和鼓励。学生根据教师的指导，进行各方面的自我评价，有利于学生学习预防溺水安全知识和防溺技能的训练。

	教学反思:

河源市东源县地处山区，江河湖畔交错众多，山塘、水库等危险的水域存在着不少，学生在生活中容易接触。因此，开展学生防溺水安全教育工作就显得尤为的重要。2013年—2014年，在县教育局统一安排下，到本县区各地中小学校《开展学生预防溺水安全知识和防溺技能培训》专题学习活动1年多来，受到了大部分学生的欢迎和所在学校领导、教师的一致肯定。认为开展《学生预防溺水安全知识和防溺技能培训》专题学习很受教育，很有专业性、针对性和普及性。即学习了预防溺水安全知识，同时又了解和掌握防溺技能的方法。
学生预防溺水安全教育，是学校安全教育的重要工作，学校是宣传教育的主要阵地。据广东省相关权威部门统计：近年来，我省学生溺水事故时有发生，每年因溺水死亡学生人数在400人左右，占学生非正常死亡总人数的50%以上。溺水死亡成为我省广大中小学生，尤其是农村中小学生非正常死亡的第一大杀手。因此，在农村地区如何防范学生溺水事故的发生，是当前我们农村地区一线教育工作者应该引起高度的重视和深刻的反思。

在农村地区，很多学校在开展学生预防溺水安全教育工作中所暴露出来的一些问题，也需要进一步完善和改进。其一，农村地区学校开展学生防溺水安全教育缺乏教学资源；其二，农村地区大部分教师缺乏预防溺水安全知识和防溺技能的专业培训，在开展学生防溺水安全教育中，教师过于重视学生预防溺水安全知识，而缺乏防溺技能培训。因此，学生一旦遇到或身处险境时，会出现手忙脚乱，不知所措，难以作出正确判断和实施正确有效的自救或营救他人的方法。


1.心脏按压位置：两乳头成直线的中点


胸外心脏按压（30次）   2.按压深度5CM


             3.按压频率100次/分钟





开放气道           头部后仰，打开嘴巴，保持气管畅通





人工呼吸（2次）       1.捏紧鼻子


2.口与口之间的嘴唇要包紧


3.吹气后，腹部有适度的隆起
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